



# 深秋不看花，赏叶去

文 / 周乐乐 黄莺

深秋哪里看红叶？或许有人马上会想到枫叶之国加拿大，可就是远了点，北京的香山呢？又似乎旧了点，另外还有成都的米亚罗景区、长沙的岳麓山、四川的九寨沟等等，但是那需要时间和金钱啊。其实我们“眼皮底下”就有很多美丽的地方，不用走太远，也不用花很多钱，就能享受到那种漫步在秋叶飘丹下的浪漫。

## 》》推荐地一：安徽塔川

**看什么：**乌柏叶

**推荐理由：**这里的红叶红得最深、最透、最持久，而且还能呈现七种不同的颜色

很多去过宏村塔川的人，都用“油画”来形容这个小村落，画里有小溪、老树、田埂和码头墙。不过最让人心动的，还是那一片红叶。

虽然都是红，塔川的红叶群可和普通的枫叶林不一样：枫叶的红是红似火，这里的红叶却红得不招摇也不艳丽，让人感觉更多的是沉静。细心的游客还会发现，红叶正对叶柄带了一个俏丽的叶尖，比普通的枫叶要俏皮很多呢！后来一打听才知道，红叶原来是当地盛产的一种名为乌柏树的叶子。陆放翁有诗曰：“乌柏赤于枫”，说的正是在枫、乌柏几种主要的红叶树属中，乌柏叶是红得最深、最透而且最持久的。

网友“右右”就用“梦寐”来形容自己的塔川之行。“红的、黄的、绿的、紫的，让我根本就数不清楚到底有多少种，平常用的色卡在这也就太‘小巫’了。”右右告诉我们，或许是光线的

原因，红叶的颜色每过一会就会不一样，就像是在变魔术，它在躲，而我们在捉。尤其是山风吹来，片片红叶漫天飞舞，就像千万只彩蝶汇集狂欢，它们铺满田野，落满家家户户青黑色的瓦顶，就像是素朴的村庄忽然戴起了头饰。右右说，从十月份开始的一个多月里，都是塔川红叶的最佳观赏期，现在去的话还能搭上末班车哦！

当然了，光看叶子不能不看树啊，一走进塔川，首先进入视野的便是形态各异的“五树参天”：有的如利剑直插云霄，有的如花冠铺遮大地，还有的又像把无数巨臂伸向天空，想要摘天空中的星云一般；另外，那里依山而建的徽派楼舍，宁静而安逸，一定会让你有成为画中人的冲动。

**出行宝典：**从杭州出发，走绕城西线，通过留下互通立交，上杭徽高速公路，直接进入黄山市区，从屯溪南出口下，到达黟县宏村，再到塔川村。门票 20 元 / 人。

## 》》推荐地二：临安大明山

**看什么：**枫叶

**推荐理由：**这里的枫叶，是最纯粹的

不知你有没有听说过这句话，临安之美在大明山，大明山之美在秋季，秋季之美在红叶。作为华东地区享有盛名的红叶观赏地，临安大明山的这个时候，应该是最富有魅力的季节了。

大明山的红叶其实多的是枫叶。对于枫叶的赏法，有人还专门研究了一番，说是一赏红叶色彩斑斓，那是在 10 月中下旬，因为温度和光照情况的变化，叶子逐步呈现赤、橙、黄、绿等颜色，使秋的韵味变得惟妙惟肖；二赏红叶如火如荼，这是观赏红叶的最佳时期，一般在 10 月下旬到 11 月中旬；三，便是如今这个时候了，赏的是红叶落时飘丹，最能让人感觉到独特的意境。在飒飒的秋风中，红叶尽显“化做春泥更护花”的风范。

杭州的杨小姐上周去的时候，大明山的秋叶还有相当一部分是金黄色的。“虽然叶子没有区别，不过在杭州，我拍过许多红叶的照片，都遗憾

地发现，树叶上满布斑点，而在大明山，大自然垂顾，生态环境没有污染，那红叶，便是纯粹的了。”据她的描述，在灿烂阳光的照射下，那种透明的黄，让群山都鲜活起来了，山路上还有好多巨大的古树，满冠的金黄雍容华贵，向路人诉说着百年的风情。

不过，对于喜欢户外的朋友们，去素有“浙江小黄山”的大明山，杨小姐的建议是用徒步的方式去领略。“大明山的风景真的很美，但去大明山的路上更美。特别是从河桥到石瑞这段公路，田园风光很有魅力：蒲溪沿着公路蜿蜒而下，远远可以看到层层叠叠的白墙黛瓦，飘起了袅袅炊烟。公路转个弯，还会被扑入眼帘的一片白色所震撼，一直沿公路而下的溪水边冒着大片大片的芦花，花蕊是那种娇嫩的粉白色，被枝条轻轻地托着，在微风中颤颤地舞着。”

**出行宝典：**从杭州市区留下口子上杭徽高速，在白果出口下，左转 5 分钟即到大明山景区。门票 68 元 / 人。